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Nezávislé jevy 



Nezávislé jevy 

Pravděpodobnosti některých jevů se mohou 

vzájemně ovlivňovat. V takovém případě 

říkáme, že jevy jsou na sobě závislé. 

 

Definice: Dva jevy nazveme nezávislé právě 

tehdy, když platí, že pravděpodobnost toho, 

že nastanou oba jevy najednou, se rovná 

součinu pravděpodobností, že nastane každý 

z nich. V opačném případě jsou jevy závislé. 



Nezávislé jevy 

Jsou-li jevy nezávislé, platí pro jejich pravděpodobnosti: 

𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑝 𝐴 ∙ 𝑝 𝐵  

Rozhodnout, ve kterém případě jsou dané jevy 

nezávislé, bývá mnohdy velmi obtížné.  

Mezi nezávislé jevy řadíme např. hod více kostkami, kdy 

hodnota na jedné z kostek není ovlivněna hodnotou na 

druhé kostce.  

Za určitých okolností lze za nezávislé jevy považovat 
pravděpodobnost zásahu terče při jednotlivých střelách 

(předpokládáme, že pravděpodobnost je dána 

dlouhodobým zjišťováním a nemění se s výsledkem 

předchozího hodu). 



Nezávislé jevy 

Předpokládejme, že pravděpodobnost narození dívky i 
hocha je stejná, tj. 50 %. Uvažujme pro rodiny se třemi 

dětmi následující jevy: 

𝐴: Nejstarší dítě je syn. 

𝐵: Prostřední z dětí je dívka. 

𝐶: Všechny tři děti jsou chlapci. 

Rozhodneme nyní, které z následujících jevů jsou 

nezávislé a které závislé: 

a) 𝐴 ∩ 𝐵 

b) 𝐴 ∩ 𝐶 

c) 𝐵 ∩ 𝐶 

 



Nezávislé jevy 

Množina všech možných jevů má osm prvků, a to: 

Ω = ℎ, ℎ, ℎ , ℎ, ℎ, 𝑑 , ℎ, 𝑑, ℎ , ℎ, 𝑑, 𝑑 , 𝑑, ℎ, ℎ , 𝑑, ℎ, 𝑑 , 𝑑, 𝑑, ℎ , 𝑑, 𝑑, 𝑑   

Pravděpodobnosti jednotlivých jevů jsou následné: 

𝐴: Nejstarší dítě je syn.    𝑝 𝐴 =
4

8
=

1

2
 

𝐵: Prostřední z dětí je dívka.  𝑝 𝐵 =
4

8
=

1

2
 

𝐶: Všechny tři děti jsou chlapci.   𝑝 𝐶 =
1

8
 

Pravděpodobnosti zkoumaných jevů jsou: 

𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 =
2

8
=

1

4
 

𝑝 𝐴 ∩ 𝐶 =
1

8
 

 

𝑝 𝐵 ∩ 𝐶 = 0 

 



Nezávislé jevy 

a) Protože  

𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑝 𝐴 ∙ 𝑝 𝐵 , 

jsou dané jevy nezávislé. 

 

b) Protože  

𝑝 𝐴 ∩ 𝐶 ≠ 𝑝 𝐴 ∙ 𝑝 𝐶 , 

jsou dané jevy závislé. (Narození tří chlapců je podmíněno tím, že 

první dítě bude syn.) 

 

c) Protože  

𝑝 𝐵 ∩ 𝐶 ≠ 𝑝 𝐵 ∙ 𝑝 𝐶 , 

jsou dané jevy závislé. (Narození tří chlapců je v rozporu s tím, že 

prostřední z dětí je dívka, jsou to tedy závislé jevy.)  



Nezávislé jevy 

Ukažme nyní pro ilustraci několik jednoduchých 

příkladů: 

 

Příklad 𝟏: 

V pololetí propadalo 5 % studentů z matematiky, 

2 %  studentů z fyziky a 1 %  studentů z obou 

předmětů. Rozhodni, zda jsou jevy „student 

propadne z matematiky“ a „student propadne z 
fyziky“ nezávislé. 



Nezávislé jevy 

Příklad 𝟏: 

V pololetí propadalo 5 % studentů z matematiky, 2 % 

studentů z fyziky a 1 % studentů z obou předmětů. 

Rozhodni, zda jsou jevy „student propadne z 

matematiky“ a „student propadne z fyziky“ nezávislé. 

 

Řešení: Pravděpodobnost, že student propadá z 

matematiky, je 𝑝 𝐴 = 0,05 , pravděpodobnost, že 

propadá z fyziky, je 𝑝 𝐵 = 0,02 . Aby byly jevy  

nezávislé, muselo by platit: 

𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑝 𝐴 ∙ 𝑝 𝐵 = 0,05 ∙ 0,02 = 0,001 

Protože je 𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 = 0,01, jedná se o jevy závislé. 



Nezávislé jevy 

Poznámka: 

Jsou-li jevy 𝐴, 𝐵 nezávislé, jsou nezávislé i dvojice jevů: 

• 𝐴, 𝐵´ 

• 𝐴´, 𝐵 

• 𝐴´, 𝐵´ 

Důkaz prvního vztahu je možné provést na základě 

disjunktního rozdělení množiny 𝐴 = 𝐴 ∩ 𝐵 ∪ 𝐴 ∩ 𝐵´ . 

Důkaz zbylých tvrzení je obdobný. Platí: 
  

𝑝 𝐴 ∩ 𝐵´ = 𝑝 𝐴 − 𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑝 𝐴 − 𝑝 𝐴 ∙ 𝑝 𝐵 = 
= 𝑝 𝐴 ∙ 1 − 𝑝 𝐵 = 𝑝 𝐴 ∙ 𝑝 𝐵´  



Nezávislé jevy 

Příklad 𝟐: 

Žárovka vydrží nepřetržitě svítit 1 500 hodin s 

pravděpodobností 85 %. Urči, s jakou 

pravděpodobností vydrží 1 500  hodin svítit 

sériově zapojená dvojice těchto žárovek. 

 



Nezávislé jevy 

Příklad 𝟐: 

Žárovka vydrží nepřetržitě svítit 1 500  hodin s 

pravděpodobností 85 %. Urči, s jakou pravdě-

podobností vydrží 1 500 hodin svítit sériově zapojená 

dvojice těchto žárovek. 

 

Řešení:  

Protože se jedná o dva nezávislé jevy, bude výsledná 

pravděpodobnost dána součinem jednotlivých 

pravděpodobností. Platí tedy: 

𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑝 𝐴 ∙ 𝑝 𝐵 = 0,85 ∙ 0,85 = 0,7225 = 72,25 %. 



Nezávislé jevy 

Příklad 𝟑: 

Žárovka vydrží nepřetržitě svítit 1 500  hodin s 

pravděpodobností 85 %. Urči, s jakou pravdě-

podobností vydrží 1 500  hodin svítit aspoň jedna z 

paralelně zapojených těchto žárovek. 

 



Nezávislé jevy 

Příklad 𝟑: 

Žárovka vydrží nepřetržitě svítit 1 500 hodin s pravděpodobností 
85 %. Urči, s jakou pravděpodobností vydrží 1 500  hodin svítit 

aspoň jedna z paralelně těchto zapojených žárovek. 

 

Řešení:  

Protože se jedná o dva nezávislé jevy, můžeme výslednou 

pravděpodobnost určit z jevů opačných. 

Pravděpodobnost, že ani jedna žárovka nevydrží, je 

𝑝 𝐴´ ∩ 𝐵´ = 𝑝 𝐴´ ∙ 𝑝 𝐵´ = 0,15 ∙ 0,15 = 0,0225 = 2,25 %. 

Pravděpodobnost, že aspoň jedna žárovka  svítit bude, je  
𝑝 𝐴 ∪ 𝐵 = 1 − 𝑝 𝐴´ ∩ 𝐵´ = 1 − 0,0225 = 0,9775 = 97,75 %. 



Citace: 
Příklady (není-li uvedeno jinak) a formulace definic 

jsou vlastní, resp. všeobecně známé, pouze tematicky 

vycházejí z následující učebnice: 

 

CALDA, Emil a Václav DUPAČ. Matematika pro 

gymnázia: kombinatorika, pravděpodobnost, 

statistika. 4., upr. vyd. Praha: Prometheus, c2001, 170 s. 

Učebnice pro střední školy (Prometheus). ISBN 978-807-

1961-475. 

 


